

En Reus mes 1'50 pts.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y U...

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIA DE POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año III

Jueves 26 de Enero de 1899

Núm. 525

FARMACIA SERRA

Abierta toda la noche.

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA

es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde que sea toda clase de...

TOS

La que paga más contribución de la provincia.

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes desde cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1.º

En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, 1.º

¡ADMIREMONOS!

De la tranquila indiferencia de los españoles!

Aquí no ha pasado nada; no hemos perdido un inmenso poder colonial; no están sumergidos en los mares ó en poder de los yanquis casi todos nuestros buques de guerra; nuestros marineros no han quedado bajo el más espantoso descrédito; nuestro ejército no se ha visto obligado á evacuar Puerto Rico y Cuba sin librar ni una batalla; no hemos demostrado al mundo que no tenemos gobierno, ni administración, ni hacienda, ni crédito, ni amor patrio, ni honor.

Del severo cottonismo de Silvela! No se casó con la verdad? No desautorizó al Conde de las Almenas que á la verdad rendía cult? Qué ha hecho de sus promesas de selección, de sus alardes de manejar con resolución y energía los resortes de gobierno, y de sostener en toda su integridad los principios conservadores?

De la firmeza de la Bolsa! Nadie podría sospechar al ver subir todos los valores cot zables, que estamos abocados á una suspensión de pagos, que es forzoso un arreglo ó desarreglo de las infinitas deudas que pesan sobre la nación, que los ferro-carriles no reparan beneficios, que el Banco de España está ca-

si en quiebra y que el país no tiene ni una peseta. De la buena vista de Polavieja! Mira sin el mas ligero pestañeo los fulgores que despiden el Vaticano, el resplandor latente en las distintas regiones que constituyen la Patria española y el brillante relucir de una daga florentina. De la habilidad política de Sagasta! No hay quien asegure, que nuestro simpático jefe, tiene metida entre ceja y ceja la idea de una concentración liberal «excelssior» que le eternizará en el poder á pesar de tener roto el peroné, destrozados los pulmones é irritados los bronquios? Si lo consigue, podrá decirse de verdad que es el hombre del Tapé. De los banquetes del general Weyler! Pobre don Valeriano! Qué hizo en Cuba y en Filipinas? Casi nada... conservar libre de polilla su levita de teniente. De las arrogancias de un pretendiente! Ignora acaso S. I. M. que en Europa ya no se rinde culto al derecho divino, que ciertos altos y respetables intereses no están para aventuras peligrosas, que solo se presta dinero con sólidas garantías, que el egoísmo paracual es un gran factor en los tiempos modernos y que sería irresistible en último extremo, la necesaria unión de los entusiastas y sinceros adoradores de la libertad? De las ilusiones republicanas! El libro de la Historia nos dice como se destruye un régimen y se levanta otro en su lugar. No hemos leído que se haya conseguido jamás,

con filosofías por muy científicas que sean, con volúmenes de una muy bien escrita Historia de la nación, ni con un corazón de mármol. Del humanitario proyecto del autócrata Nicolás! De la agitación anti semita en la gran República francesa! De la inquieta imaginación del Kaiser Guillermo! Salisbury y Chamberlain reparten bofetadas y puntapiés con tod desahogo y publicidad, señalando las numerosas y formidables escuadras del Imperio británico. Del legítimo alborozo de los norteamericanos! «Rira bien, qui rira le dernier». Quien mal anda mal acaba. Del reposado Gamazo! Del travieso Morá! Del iracundo duque de Tetuán! Del agitador Romero! Del inconstante Canalejas! Del profundo canonista don Eugenio! Y finalmente admiremonos de nosotros mismos que no nos queremos convencer de que en esta tierra del jaleo, de las seguidillas, de la jota, de la contradanza y de la polka saltada, es predicar en el desierto, predicar sentido común y patriotismo.

LIBRES

Manila 23 (10 n.) Capitán general á ministro Guerra: Realizado proyecto telegrama 77, tengo satisfacción manifestar V. E. que hoy 23 Enero

existencia Sarah iba tras el brillo y el movimiento de una vida de placer y de diversiones. Arrastrado por sus relaciones sociales y por su posición social, el general orgulloso de la belleza de su mujer satisfaría todos los gustos de Sarah. Por lo demás, esta condescendencia no sería tal vez un cálculo? Dejando á su mujer que se aturdiera en las diversiones exteriores, no advertiría la frialdad y el vacío del hogar. El placer durante algun tiempo le daría la ilusión de la felicidad. Pero el día en que cansada de esta vida ficticia buscará un tranquilo góce y un reparador reposo, sería preciso que cayera ah! de muy alto! Pasada la edad de los placeres, porque en fin todo pasa y cansa aun lo más agradable, que haría? En que ocuparía su vida ociosa? Buscaría á su alrededor y no encontraría reemplazo á los tesoros de la edad madura: los hijos.

Esta muerta existencia sería la más ventajosa que le pudiera ser reservada. Si por casualidad, ligada con lazos indisolubles, llegaba á encontrar al que debía amar? Si su corazón hablara de repente? Qué perturbación en su vida, qué desorden en su corazón y en su espíritu! Enérgica y violenta, sabría resistir los impulsos de la pasión? Cuantos combates, si quería luchar! Qué consecuencias tan tristes si sucumbía! Qué amargura si resistía!

Sarah había permanecido metitabunda. De repente con negros ojos y semblante contraído, dijo:

—Me habla de amar! Sé yo acaso, si tengo un corazón? Os lo he dicho á menudo riendo y os lo repito ahora con seriedad, creo que mi madre se olvidó de colocar en mi pecho, un corazón. Soy de una raza errante y la naturaleza no ha querido que los hijos de esta raza se unieran á nadie ni á nada, para evitarles una terrible pena el día en que tuvieran necesidad de alejarse yendo á otros seres y á otros países. Sabeis que tengo mercurio en la sangre: solo me place el movimiento. Hasta ahora mi humor vagabundo me ha hecho recorrer Europa de un extremo al otro. Educada como las jóvenes de mi país, la educación no ha podido disciplinar mi naturaleza. La sangre gitana corre imperiosamente en mi y tengo in-

de Severac seguida de un altivo silencio. El acto que hubiera debido servir de punto de partida entre ambos, para una solida amistad, solo produjo alejarles más el uno del otro.

Severac que regresó pronto, se vió enseguida objeto de las críticas y de las burlas de Sarah. La gravedad y la frialdad del jóven, tenían el don de irritar á la bella inglesa. Decía al general:

—Contesad que el señor Severac es vuestro Mentor y que el gobierno lo ha destinado á vuestro lado para que no cometáis imprudencias. De vosotros dos, él es el hombre de razón y vos sois el hombre ligero. Vos tenéis veinte y cinco años, él tiene ochenta.

El conde halagado en secreto por estas comparaciones, protestaba en favor de Severac.

—No le conocéis bien, decía á Sarah. Le creéis de naturaleza fría y seca pero solo es reservado y modesto. Su padre era igual y nadie le apreciaba más que yo. Bajo el hie o de su carácter, tenía un gran calor de alma y una admirable generosidad de espíritu. Qué seguridad de afecto! Se habría hecho destroz en defensa de las personas que amaba. Un poco rudo tal vez, algo puritano, pero á lo menos, nada banal!

—Puritano! precisamente lo que tengo más en horror. He dejado Inglaterra para huir de los puritanos. Nada hay tan aborrecible como un hombre sin juventud y vuestro Severac es un jóven viejo!

—No tanto! Es vivo cuando conviene... Testigo, el asunto del palacio Pandolfini.

Con toda malicia recordaba el general á Sarah aquella aventura. Regularmente conseguía con tal recuerdo, reducir á silencio. Abusaba de esta ventaja, en provecho de Severac.

—Sed indulgente para él, acababa por decir el conde; le amo como á un hijo. Tengo contraída con su padre una deuda de gratitud que es preciso pague al hijo. Nada me sería más grato que veros en buen acuerdo con Pedro.

—Vamos, le trataré como un ser privilegiado y tendrá derecho

ha sido concedida libertad á todos prisioneros civiles y militares enfermos ó inútiles esperando poder comunicar en breve análoga noticia respecto rescate militares sanos.

Ríos

Con ese satisfactorio despacho del general Ríos—el cual ha demostrado y está demostrando, como el general Castellanos en Cuba, un patriotismo y una diligencia dignos de más altos empleos en el período algido de la guerra—habrá hoy en España un verdadero día de júbilo. Ha terminado el Calvario de muchos miles de españoles. Y una vez más queda probado como abandonando antiguallas cancellerescas y ceremoniosas altiveces—causa de tantas desdichas nacionales—es fácil hallar resolución, sin menoscabo de la honra, á conflictos del más pavoroso semblante.

Ya están libres de su cautiverio todos los prisioneros de orden civil, y con ellos los militares enfermos.

No es dudoso que el inmediato telegrama del general Ríos nos comunique idéntica nueva por lo que toca al resto de nuestros soldados cautivos.

En esa concesión reparadora, obtenida por los buenos oficios del general Ríos, hay que ver para en adelante un honrado propósito por parte de Aguinaldo de merecer la gratitud, y, en cierto modo, la consideración de la antigua metrópoli.

Dicho sea con verdad, no se podía esperar tanto de un caudillaje y de unos caudillos salidos de una revolución hecha de odios y represalias casi salvajes.

De Rizal, por su cultura, de Paterno por obligaciones de su historia y hasta por estímulos de vanidad, hubiéramos podido prometernos una política humanitaria y de término medio.

De Aguinaldo, no. Especie este de Massaniello amarillo, hombre de las turbas, sin el contrapelo para sus pasiones de un ideal superior, de una filosofía, de una moral cosmopolita, dictador improvisado por el conjuro del bosque filipino, ¿quién había de pensar que su ruda mano se aviniera á la blandura de un general cristiano ni á las suavidades diplomáticas de un «imperator» á la europea?

¡singular contraste!—Mientras los pueblos más adelantados hacen alarde de su barbarie atávica, sacando á plaza tras siglos de luz los argumentos de Breno, é hipócritamente llaman derecho á lo que no es sino polvora y plomo de sus cañones y poderío de sus barcos y corriente caudal y avasalladora de su dinero, haciendo esclavos en nombre de la libertad á Puerto Rico y Cuba, y borrando de América á su milagroso descubridor, hay en las regiones más sombrías del espíritu humano almas luminosas como la del Negus de Abisinia que devuelve á Italia generosamente y con honores delicados los restos del ejército de Baratieri, y como la del indio

Aguinaldo que noblemente proporciona una jornada de alegría á sus antiguos oídos señores.

**

Lo hecho por los insurrectos filipinos, como el estado de opinión bien apreciable en Cuba, demuestran que en nuestras perdidas colonias puede España aún hallar, no para un rescate material de imperio, si para el de las almas y el de los lícitos intereses comerciales, un ancho campo donde de nuevo crezca y fructifique el árbol de familia.

NUESTROS ACEITES

La olivicultura es una de las producciones agrícolas que desde hace pocos años ha tomado gran vuelo, viniendo á ocupar en nuestra nación el segundo puesto; puesto que el primero corresponde al vino.

España es el país que produce más aceite del mundo, su calidad ha mejorado de un modo tan ostensible que casi podemos decir que nos hemos apoderado de los mercados aceiteros Europeos; no obstante, mucho hay que hacer, y mucho más cuando dentro de poco, se aumentarán los derechos de los aceites extranjeros al entrar en Francia, y será un hecho la ratificación del tratado franco italiano, por lo cual muchos productos españoles que visitan aquel mercado, encontrarán rival en los de Italia.

Aquella nación elabora muy bien el aceite, tiene refinerías que trabajan este producto hasta dejarlo completamente neutro; pero no por esto nos asusta; Tortosa ha adquirido, puede decirse universalmente, justa fama por lo concerniente á la elaboración de aceites y con justicia y orgullo, podemos decir que el «aceite extra tortosino» rivaliza en clase, con los de Bari, Niza, Aix ect.; prueba de ello es la notable exportación de aceite que se ha hecho durante estos últimos años, á más de las numerosas demandas que se hacen y que á duras penas pueden los comerciantes servir, por hacerse en extremo difícil el combinar con aceites de otras regiones los tipos de aceites de esta comarca.

Tortosa es la población más adelantada de España en la elaboración de los aceites, prueba, de ello, las numerosas comisiones de otras comarcas que vienen á estudiar el modo de recoger la aceituna, molienda y cuidados que nosotros damos á los aceites; lo solicitado que están nuestros molineros para trabajar en otras provincias el precioso fruto del árbol de Minerva, y por fin los muchos comerciantes que se dirigen á esta plaza antes de visitar las demás de España.

Pero no por esto debemos dormirnos en los laureles de la gloria, es necesario hacer algo más es preciso que nuestros agricultores den un nuevo salto y entren de lleno en los nuevos procedimientos que la ciencia agrícola aconseja; es preciso ayudar al árbol en su producción, conviene que cada dos años, el olivo rinda una buena cosecha y que la calidad del fruto sea

superior. A este objeto los propietarios deben abonar los olivares, restituyendo á la tierra grandes cantidades de ácido fosfórico y potassa así como de ázoe; deben limpiar los árboles cada dos años y darles á lo menos tres labradas cada año.

Cuando se efectúa la recolección, debe procurarse separar por completo las aceitunas caídas con las que se ordeñan y anticipar en lo posible la cosecha; el aceite hecho debe trasegarse dos ó tres veces al año, al objeto de que las impurezas que el mismo contiene y que están depositadas en los residuos, (bajos) sean por completo separados al objeto que no le comunique mal gusto ó se rancie demasiado pronto.

La refinación y clarificación sería muy útil el practicarla, pero no obstante creo que lo más propio, es que efectúen estas operaciones los comerciantes y no los propietarios; esto no obsta, para que los olivicultores que desean guardar durante largo tiempo el aceite, ó que lo exportan directamente, lo elaboren tal como requiere este preciado producto, así como el filtrar todo el aceite que uno consume.

Para certificar todo cuanto vengo en exponer, bastará saber que en 1897 exportó España 3.201.100 Kilogramos de aceite y en 1898 ascendió la exportación á 17.500.000 Kilogramos siendo la exportación desde 15 años atrás, el año que logró más cantidad, de siete millones de Kilogramos.

Semejante resultado viene á corroborar que nuestros aceites son muy apreciados en el extranjero, pero debemos asegurar por medio de abonos las cosechas, á fin de que nuestra plaza esté siempre provista de caldo y no se vean obligadas las casas compradoras extranjeras, á dirigirse á otra comarca para cumplimentar sus compromisos mercantiles.

JOSE VÍA

(«Del Porvenir de Tortosa»)

CRONICA

Para los soldados repatriados

Sorteo, para el día 29 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el Ramillete de dulces del gran Café de España, cedidas por el dueño del propio establecimiento.

El producto se destina á beneficio de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Precio del billete: 25 céntimos de peseta.

Se expenden billetes en la Redacción de EL LIBERAL DE REUS.

Anoche tampoco pudo celebrar la sesión ordinaria de primera convocatoria nuestro Excmo. Ayuntamiento por no haber asistido á la Casa Capitular número suficiente de señores concejales.

En el Teatro Fortuny se pondrán esta noche en escena las zarzuelas en un acto «Las zapatillas», «El Tambor de Granaderos» y «El primer reserva».

El día 19 de este mes se ha inaugurado en París, en el Palacio de Bolney, la Exposición de pintura y escultura que patrocina el Circulo literario y artístico establecido en dicho inmueble. El presidente de la República, acompañado de su cuarto militar y de su secretaria general, fué el primer visitante del Certamen.

Según la opinión unánime de los críticos, el conjunto de la Exposición es altamente satisfactorio: se han presentado menos retratos que en la del año anterior, pero muchos más paisajes, y en estos dos géneros las obras expuestas son de primer orden.

Firman los paisajes más notables Lamy, Garaud y Levis; el lienzo del primero titulado «Triste otoño», se considera obra maestra, y el de Garaud con el título de «Los segadores» en su concepción y factura es un verdadero poema del campo sentido por el corazón de un artista y abrigado por la magia de un pincel sin igual.

Los envíos de C. Durán, en particular el lienzo que reproduce el interior de San Marcos, de Venecia, ha justificado plenamente su talento y la autoridad de su maestría.

Al recorrer este Certamen diríase que, en sus desventuras y decadencias, la raza latina acude al arte para dar muestra de su genio inmortal.

Dicen de Berga que en uno de los días de la semana pasada ocurrió una sensible desgracia en el término de Oliván.

La esposa de don Mariano Anglerill fué encontrada ahogada en una balsa de los alrededores de aquella casa de campo, mientras dicho señor se encontraba en aquella ciudad.

Ignórase la causa y á que motivo fué debida esta desgracia.

Dice un despacho de Londres que el «Morning Post», ocupándose de la plaza de Gibraltar, considera insuficientes las mejoras que se practican en aquellas fortificaciones.

Es conveniente que el Gobierno inglés procure inducir á España á aceptar una nueva frontera á cambio de compensaciones de otro género.

Encarece el «Morning Post» la necesidad de que España ceda á Inglaterra la falda de la Sierra Carbonera, fijándose la línea divisoria en la cúspide de la montaña.

á decir y á hacer todo lo que se le antoje, sin que merezca mi censura.

—No os pido tanto; tratadle como todo el mundo.

Después con una afectuosa dulzura añadía:

—Tomad de él un poco de la frialdad que le reprochais, mi querida Sarah. Debeis prepararos para vivir en Francia y no hay país en el mundo más rígido, aun cuando se diga lo contrario en el extranjero. Quiero que seais admirada y amada. Un poco de gravedad y seréis perfecta.

Era preciso que miss O'Donnor quisiera de todo corazón complacer al general para conseguir que se volviera serio. Aquella criatura tan seductora por la espontaneidad de sus fantasías, se metamorfoseó en una persona reposada y severa sobre cuyas narices se estaba tentado de buscar los lentes de una quakera. Tenía los jóvenes á distancia y estaba continuamente rodeada de un círculo de hombres graves, entre los cuales el conde con su conversación brillante y lijera parecía un jovencito. Parecía aborrecer todo lo que había amado; no bailaba, no montaba á caballo y vestía trajes con escote reducido. Dejaba escapar palabras absolutamente contrarias á sus ideas anteriores. Decía de un hombre de cincuenta años «Es un hombre joven». Alguien que no la hubiese conocido tanto como Mrs. Stewart, habría podido pensar que estaba preparando una evolución. Pero su compañera sabía bien que era incapaz de calcular alguno y que si era de aquella manera, era porque sus gustos de aquel momento, le imponían aquella manera de ser.

La noticia del compromiso de Sarah con el conde Canalheilles en Roma no sorprendió á nadie. Desde algunas semanas, las acciones del conde eran consideradas como una corte en regla. Del rango de sigisbeo pasó el conde al de esposo. Todo estaba conforme con los hábitos en boga. En un país en que el rango, el nacimiento y la fortuna tienen aun su valor, nadie extrañó que Sarah, se casara con un hombre de mucha más edad que ella pero muy noble, muy rico y con gran posición social.

VII

La lectura de las Novelas de las Revistas, en que el amor es generalmente la razón determinante de las acciones humanas, había dado á Mrs. Stewart, ideas muy distintas de las que predominaban en la sociedad de Roma, y una noche, mientras Sarah desnudándose conversaba con ella, en su gran cuarto iluminado por la pálida luz de una lámpara de noche, la excelente mujer se decidió á hablar y lo hizo de la manera siguiente:

—Como Sarah que había tenido á sus piés los hombres más seductores, se decidía á casarse con el señor de Canalheilles que podría ser su padre? No era esta conducta, una preparación á serios disgustos en el porvenir? Evidentemente la joven no se casaba por amor. Ciertamente el general se conservaba bien, tenía noble presencia, bella figura con sus bigotes blancos y sus cejas negras, pero á lo menos tenía sesenta años y Sarah debía resignarse á ser su hija. No había pensado jamás en una unión más dulce, llena de tiernas efusiones?...

En un movimiento de puro lirismo, la anciana inglesa desenvolvió apasionadamente sus aspiraciones novelescas. Mostró á Sarah, bajo el cielo azul de la espesa hierba de vastos prados y bebés blancos y rosados, con largos bucles, jugando á la sombra de los árboles, lanzando alegres gritos. Una mujer vestida de blanco, apoyada en el brazo de un joven elegante bajaba las escaleras de la gradería de un castillo y la pequeña tropa corría gritando Mamá! Y por la noche en el dormitorio de los niños, con los ojos medio cerrados por el sueño, bajo la mirada de la madre, los queridos ángeles descansaban sus fatigadas cabezas sobre las almohadas, en la sombra de los cortinajes. Poco á poco se hacía el silencio y la tranquila respiración de los seres adorados ritmaba la marcha de las horas.

No era aquella la verdadera felicidad? Pero en vez de esta dulce

TELEGRAMAS.

Leemos en un colega barcelonés: «Ayer tarde tuvo lugar en el gran Teatro del Liceo el ensayo general de la ópera wagneriana «La Walkyria», obteniendo un éxito tan completo que permite esperar que la representación de esta noche será uno de los mayores acontecimientos musicales que se han presenciado en esta capital.

Nos proponemos no adelantar hoy ningún juicio sobre la afortunada labor de los intérpretes, y cuenta que se nos están escapando de la pluma frases de justicia que no dudamos que el público confirmará con sus aplausos.

Lo que sí puede decirse sin embozos, es que la Empresa y la Junta de gobierno del Teatro merecen plácemes por haber llevado a feliz término la representación de una obra tan grandiosa y tan deseada del público barcelonés.

Hicieron también ayer las pruebas definitivas de la cabalgata por medio del cinematógrafo, lográndose un efecto muy satisfactorio.

Y para que no se nos tache de indiscretos hacemos aquí punto final, aguardando la representación de esta noche con el ansia que la aguardan todos los amantes del arte serio y completo.»

Ha zarpado de San Juan de Puerto Rico con rumbo a la Habana, el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Alfonso XIII».

Un importante periódico de Viena, habiéndolo de la conferencia internacional sobre el desarme dice que se ha escogido ma'a ocasión para llevar a la práctica las filantrópicas proposiciones del Czar, mayormente cuando la sinceridad de éste es un tanto sospechosa, puesto que Rusia necesita de la paz para llevar a término la construcción de sus caminos de hierro en la Siberia y para establecer el orden en la Hacienda del Imperio.

He aquí el texto del despacho oficial de Manila relativo a la libertad de los prisioneros españoles:

«Manila 23 a las 10 n.—Capitán General a ministro Guerra.—Realizado el proyecto anunciado en uno de mis anteriores despachos, rebo manifestarle que hoy día 23 he conseguido la libertad de todos los prisioneros civiles españoles, así como la de los prisioneros militares heridos ó enfermos.

Espero poder comunicarle en breve análogas noticias referente al resto de los prisioneros militares.»

La Administración de Hacienda previene a los alcaldes que no hayan remitido todavía las propuestas en terna para el nombramiento de peritos repartidores, que si no cumplen dicho servicio dentro del plazo de quinto día, se les impondrá la corrección que haya lugar.

Dice un periódico de Toledo que nada menos que once «fantasmas» se pasean a altas horas de la noche por las calles de la ciudad en busca de aventuras más ó menos desconocidas.

El Ayuntamiento de Roda ha publicado un bando de cuyo texto se desprende que serán castigados severamente los padres de los muchachos que en vez de ir a la escuela se entretengan alborotando ó vayan a pedradas.

Además se ha dispuesto por la referida autoridad municipal que en las escuelas se den clases a diversas horas del día, a fin de que todos los muchachos puedan completar su instrucción.

Segun telegramas oficiales, se alteró el orden público en Peñaranda de Duero.

La Guardia civil trató de restablecer el orden, viéndose precisada a hacer uso de las armas.

En la colisión resultó herido el sargento que mandaba dicha fuerza, y muerto un paisano.

Ha salido para Peñaranda de Duero el comandante de la guardia civil de aquella region, habiéndose reconcentrado en dicha localidad toda la fuerza del benemérito instituto que en aquella provincia presta servicio.

Entre los repatriados llegados el domingo, lunes y martes a Tarragona figuran los siguientes hijos de la provincia:

- José Gibert, de Tarragona.
- Miguel Biosca, de idem.
- Juan Barbé, de Reus.
- Mannel Font, de Almoher.
- Baldomero Plana, de Valls.
- León Rios, de Hospitalet.
- Francisco Lagnia, de Santa Bárbara.
- José Reverte, de Amposta.
- Miguel O'le, de Uldeccna.
- José Asensi, de idem
- Francisco Segarra, de idem.
- José Tomás, de idem.
- Sálvador José Maduell, de idem.
- Juan Reverte, de Salomó.
- Antonio Fornell, de Pinell.
- Luis Miracle, de Poble de Montornés.
- Juan Vernet, de Espluga de Francolí.
- Car'os García, de Tortosa.
- Buenaventura Tarragó, de Roquetes.
- Miguel Compte, de Torroja.
- Juan Llorens, de La Riba.

Telegrafian de Joanuesburg a «The Morning Post», que las autoridades del Transvaal han resuelto detener a algunos ingleses ante la eventualidad de que se produzcan desórdenes en la República Sudafricana.

Se teme que esto dé lugar a un conflicto entre ésta y la Gran Bretaña.

Un grupo de cocheros huelguistas de Barcelona, ha tratado de detener en el paseo de la Rambla a un vehiculo industrial.

En el hecho intervinieron los agentes de la Policía, repartiéndose algunos palos.

Varios huelguistas han sido detenidos.

Segun telegramas de Santander se ha declarado un voraz incendio en el barrio de Casamonte de Pamames (Liérganes), quedando destruidas trece casas.

Los vecinos tuvieron que salir casi desnudos. Se ha quemado todo, pereciendo a causa del incendio muchísimo ganado.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Algunas familias han quedado a la miseria y se ha telegrafiado al Gobierno pidiendo socorros.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 24 de Enero de 1899.

Nacimientos

Ela lio Bergadá Porta, de Pelegrin y Magdalená.—Claudio Climent Estivill, de Antonio y María.—Eduarda Hernandez Mariné, de Jaime y Eduarda.—Matías Martí Torroja, de Matías y Francisca.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Francisca Gras Llauradó, 70 años; San Lorenzo 11.

Cámara de Comercio

El Presidente de la Comisión general permanente de Exposiciones nos ruega hagamos público para conocimiento de los industriales y productores a quienes pueda interesar que por Real orden del Ministerio de Fomento de 13 del actual se ha dispuesto que los gastos de ida y vuelta que ocasionen el transporte de los productos que los expositores españoles envien a la Exposición Universal de París de 1900 se satisfagan por el Estado; que advierta a la vez que para la entrega de dichos productos a quien los haya de recoger se dictarán mas adelante las instrucciones correspondientes, bastando al presente suscribir las demandas de ingreso para dar conocimiento a la Comisión francesa que las reclama con urgencia, y finalmente dado que algunos productores é indutrias no han suscrito

todavía dichas peticiones por ignorar quien deba satisfacer los portes a París, dicha Comisión ha creído conveniente ampliar hasta el 31 de Marzo próximo venidero el plazo que señaló últimamente para remitir las peticiones de que se trata

Reus 25 Enero de 1899.—El Presiden e.— Luis Quer —El Secretario —Tomás Abelló.

COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 24

Vapor español «Javita», de 793 ts. capitán M. Lloret de Valencia y Barcelona, con efectos; lo despacha D Antonio Mas.

Despachadas

Vapor «Entella», para Cagliari, en lastre. Laud «Teresa», para San Carlos, con efectos Laud «Barcelonés», para Mazarrón, con mineral.

Vapor «Coto», para Liverpool y escalas, con vino y avellana.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	»	dfr	00'00 »
París	90 dfr	00'00	»
»	8 dfr	00'00	

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense			700
Industrial Harinera	500		
Banco de Reus	475	500	
Manufacturera de Algodón			100
C.ª Reusense de Tranvías			
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,			200

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLS, 27

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	58'20	Exterior	65'60
Aduanas	91'75	Nortes	32'50
Francias	30'45	Filipinas	00'00
Cubas 86	53'25	Cubas 90	45'37
Obligaciones 5 pº Almansa			80'75
Idem 3 pº Francia			45'50

PARIS

Exterior	51'50	Nortes	00'00
--------------------	-------	------------------	-------

GIROS

París	30'85	Londres	32'95
-----------------	-------	-------------------	-------

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	58'20	Exterior	00'00
Amortizable	66'00	Cubas 86	53'25
Cubas 90	45'37	Ext. París	51'50
Aduanas	91'75	Nortes	32'55
Francias	30'40	Filipinas	00'00
Obligaciones 6 pº Francia			86'25
Obligaciones 3 pº id.			45'50

GIROS

París	30'85	Londres	32'95
-----------------	-------	-------------------	-------

Recomendaciones

EN VENTA

Hay para vender en la Gran della un molino harinero de vapor en el que pueden instarse otras industrias.

Dirigirse a Ramon Gassó de La Granadella. Venta en esta ciudad de dos casas: Calle de Jesús, esquina al Arrabal de Jesús y calle de Barreras, y otra, calle de Montserrat núm. 11. Dirigirse al mismo señor Gassó.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Policarpo.
Santos de mañana.—San Vicencio.

Madrid, 25.

Se cree que en el asunto de las quintas de Murcia el Gobierno defenderá la conducta del comisario régio, y los mozos que protesten de las resoluciones de éste podrán dirigirse al Tribunal Contencioso.

«La Correspondencia» dice que navegan da Cuba para la Península más de cinco mil hombres. Quedan actualmente 21.000 soldados españoles en Cuba. La repatriacion no podrá terminar hasta los últimos días de la primera quincena de Febrero. La repatriacion de los prisioneros de Filipinas corre a cargo de los Estados Unidos.

Madrid, 25.

El titulado generalísimo de los tagalos ya habia anunciado varias veces el pr pósito de entregar a los prisioneros civiles. Respecto a los militares que ha entregado, son los que le servian de estorbo, los inútiles y los enfermos.

Madrid, 25.

Un periódico dice que es posible que entre las concesiones que ha hecho el Gobierno a los tagalos para conseguir la libertad de los prisioneros civiles figure el licenciamiento de las tropas indígenas que siguieron a España. Se trata ahora de conseguir la libertad de los militares. Las negociaciones se llevan con mucha reserva. En los centros oficiales se dice que a toda costa y cueste lo que cueste, hay que salvar a los prisioneros. No se indica hasta donde se ha de llegar en esto. Lo que es difícil es la libertad de los frailes. El precio que pone a éstos Aguinaldo ha de costar mucho trabajo que el Vaticano lo acepte.

Madrid, 25.

El Gobierno parece que tiene noticias oficiales de Hong-Kong de que el Gabinete de Washington; decidido a impedir de todos modos la ruptura de hostilidades entre tagalos y americanos, habia ofrecida a Aguinaldo el reconocimiento de la independencia de Filipinas con el protectorado de los Estados Unidos. El referido cabecilla despues de consultar con el Gobierno de Malolos, declaró que no aceptaba el protectorado, puesto que los filipinos aspiraban a la independencia absoluta.

Con tal motivo quedaron rotas las negociaciones y de un momento a otro van a romperse las hostilidades.

Madrid, 25.

Hablando «La Reforma» del asunto de las quintas de Murcia, dice que el ministro de Hacienda accederá, de buena ó mala gana, a lo que en Consejo acuerden sus compañeros de Gabinete, y que se hará pronta y ejemplar justicia.

Madrid, 25.

Ayer tuvo lugar una imponente manifestacion en Nueva-York. Casi todos los oradores atacaron la política de Mac-Kinley. «No queremos colonias, dijo uno, ni alianza con Inglaterra, que nos detesta tanto como nosotros le odiamos a ella.»

—En Cuenca se juega a los prohibidos en medio de la calle y las timbas están a la orden del día.

Madrid, 25.

«El Liberal» pone en ridículo al señor Sagasta con motivo del indulto dado a los periodistas.

Dice que es una burla puesto que éstos siguen encarcelados.

TEATRO FORTUNY

COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA

DE DON JOSE GIL

DE LA QUE FORMA PARTE LA DISTINGUIDA TRIPLE

SRTA. PEPITA ALCACER

Funcion para hoy noche.—4.ª de abono de la 2.ª serie.—Se pondrán en escena las zarzuelas en un acto «Las zapatillas», «El Tambor de Granaderos» y «El Primer Reserva».

Entrada a la localidad 3 reales.—Id. al paraiso 2 A las 8 y media.

Imp. Ferrando—Reus

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLÓ

contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Paratratar en elmismo huerto o calle primera Rosario núm. cuatro

